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Situation des librairies indépendantes et, en particulier, les Mots à la Bouche
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Texte de la question

Mme Clémence Guetté interroge Mme la ministre de la culture sur la situation des librairies indépendantes et, en
particulier, sur la menace qui pèse sur Les Mots à la Bouche, plus ancienne librairie LGBTQIA+ de France
encore en activité, fondée en 1980. Les librairies indépendantes sont un pilier de la vie culturelle et
démocratique du pays. Elles sont des espaces de transmission, de débat, de mémoire et de représentation, des
lieux où des communautés entières trouvent une voix, une visibilité et un ancrage collectif. Or leur modèle
économique est structurellement fragilisé. Avec une marge nette moyenne de 1 %, le commerce de la librairie
est l'un des moins rentables en France ; à ce niveau, toute variation des coûts fixes a des conséquences
immédiates sur la survie de l'établissement. La flambée des loyers commerciaux aggrave cette situation : un
loyer ne devrait jamais dépasser 8 à 12 % du chiffre d'affaires prévisionnel pour préserver l'équilibre
économique d'une librairie, une norme que des dizaines d'établissements parisiens sont désormais contraints de
dépasser largement. Les résultats sont sans appel : le nombre de fermetures est de 72 en 2024, contre 60 en
2023 et 30 à 40 par an auparavant entre 2017 et 2022. Sur les quatre premiers mois de l'année 2026, les ventes
totales de livres reculent de 2,9 % en valeur et de 3,3 % en volume par rapport aux mêmes semaines en 2025,
tandis que les coûts fixes, des salaires aux loyers, s'alourdissent. Les Mots à la Bouche, librairie parisienne
reprise en SCOP en pleine période covid, illustre l'ensemble des difficultés financières à laquelle sont
confrontées les libraires indépendantes. D'après une publication de leur compte instagram ce 13 mai, son loyer
est passé d'environ 4 300 euros en 2021 à près de 5 500 euros aujourd'hui, portant les charges totales à près
de 6 000 euros mensuels, un niveau devenu insoutenable. Malgré une mobilisation collective, une
programmation de deux à trois évènements par semaine et un engagement sans faille de son équipe, la
trésorerie reste en péril. Une suspension de trois mois de loyer a été obtenue auprès de Paris Commerce,
bailleur, mais cette mesure ponctuelle ne règle pas le problème de fond : à très court terme, la question de
l'équilibre économique se posera de nouveau dans les mêmes termes. Ce n'est pas un cas isolé. Il s'inscrit dans
un contexte politique profondément inquiétant, celui de la concentration accélérée de la chaîne du livre aux
mains d'une poignée d'acteurs privés. En 2023, 10 groupes contrôlaient 88,8 % de l'édition en France pour 6,86
milliards d'euros de chiffre d'affaires cumulé. Fin 2023, le milliardaire Vincent Bolloré, à la tête d'un puissant
empire médiatique, a racheté le groupe Hachette, numéro 1 de l'édition en France avec 2,8 milliards d'euros de
chiffre d'affaires en 2024. Ces mêmes groupes contrôlent aussi la distribution, imposant leurs conditions via des
accords privilégiés avec les principales chaînes de librairies et plateformes en ligne. En 2025, neuf milliardaires
détiennent plus de 80 % des médias français. Laisser les clefs de la pensée et de la parole entre les mains d'un
si petit nombre de personnes aux intérêts convergents est très dangereux pour les démocraties. Lorsque des
lieux comme Les Mots à la Bouche, espaces féministes, LGBTQIA+, antiracistes, indépendants, disparaissent
faute de moyens, c'est un espace de résistance culturelle et politique qui s'éteint, au moment précis où la
progression de l'extrême droite et la banalisation des discours réactionnaires rendent ces lieux plus nécessaires
que jamais. Elle lui demande quelles mesures concrètes et durables elle entend prendre : pour protéger les
librairies indépendantes face à la hausse des loyers commerciaux ; pour soutenir les lieux culturels à vocation
communautaire et militante ; et pour garantir la pluralité de la chaîne du livre et de la presse face aux logiques
de concentration capitalistique au service d'intérêts réactionnaires.
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